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VOORZITTER : De heer André-Emiel Bogaert

– De vraag om uitleg wordt gehouden om 10 uur.

Vraag om uitleg van de heer Johan De Roo tot de
heer Jaak Gabriels, Vlaams minister van Econo-
mie, Buitenlands Beleid, Buitenlandse Handel en
Huisvesting, over de economische impact van de
Westerscheldetunnel

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer De Roo tot de heer Gabriels, Vlaams
minister van Economie, Buitenlands Beleid, Bui-
tenlandse Handel en Huisvesting, over de econo-
mische impact van de Westerscheldetunnel.

De heer De Roo heeft het woord.

De heer Johan De Roo : Mijnheer de voorzitter, de
bouw van de Westerscheldetunnel vordert met
rasse schreden. Op 14 november 2003 zal de tun-
nel, die Zeeland met Oost-Vlaanderen zal verbin-
den, voor het verkeer worden opengesteld. Met
deze tunnel zal Zeeland dag en nacht over een
snelle en veilige verbinding tussen de havens van
Vlissingen, Terneuzen en Gent beschikken.

Het betreft hier havens die de laatste tijd opvallen-
de vooruitgang boeken. Dit geldt vooral voor de
haven van Vlissingen. Economisch gezien zal deze
ontwikkelingsas de Zeeuwse samenleving en een
belangrijk deel van Vlaanderen heel wat kansen
bieden.

Mijnheer de minister, heeft de Vlaamse overheid
de economische impact van de ingebruikname van
de Westerscheldetunnel op de regio Gent en op
heel Vlaanderen al onderzocht ? Zo ja, wat zijn de
resultaten van dit onderzoek ?

Er zijn minister Stevaert in het verleden al heel wat
vragen gesteld over de verkeerstechnische gevol-
gen van de ingebruikname van de tunnel. Hij heeft

die vragen ook beantwoord. Mij gaat het hier enkel
om de economische gevolgen.

De voorzitter : Minister Gabriels heeft het woord.

Minister Jaak Gabriels : Mijnheer de voorzitter,
wat het economisch belang van de Westerschelde-
tunnel betreft, blijken er ook bij onze noorderbu-
ren fundamentele meningsverschillen te bestaan.
Zo beschouwt de Vierde Nota over de Ruimtelijke
Ordening in Nederland de Westerscheldetunnel als
een belangrijk regionaal project. De Rotterdamse
Kamer van Koophandel ervaart de Westerschelde-
tunnel evenwel als een project met een internatio-
nale dimensie.

De theoretische capaciteit van de Westerschelde-
tunnel bedraagt ongeveer 27.000 voertuigen per et-
maal. De gebruiksverwachtingen verschillen even-
wel sterk. Voor de aanvang van de werken is de
verkeersstroom in Nederland op ongeveer 30.000
voertuigen geschat. Aan Vlaamse zijde heeft het
kabinet van toenmalig minister Sauwens het steeds
over 4.000 tot 5.000 voertuigen gehad. Het kabinet
van minister Stevaert gaat momenteel ook uit van
een verkeersstroom van 4.000 tot 5.000 voertuigen
per dag. Momenteel verwachten de uitbaters van
de tunnel ongeveer 12.000 voertuigen per dag. Dit
cijfer komt dicht in de buurt van de schatting die
professor Allaert van de Universiteit Gent heeft
gemaakt.

Hierbij moeten we hoofdzakelijk aan personenver-
voer denken. De bottleneck bij Sluiskil blijft voor-
lopig bestaan. Bovendien zal de tol die aanvanke-
lijk zal worden geheven het goederenverkeer tij-
dens de eerste fase beperken.

Het is interessant dat de opening van de tunnel in
de toekomst tot de ontwikkeling van een aaneen-
gesloten gebied van 3 havens, namelijk de havens
van Gent, Vlissingen en Terneuzen, zou kunnen lei-
den. Dit gebied wordt vaak Vlistergen genoemd.



De Westerscheldetunnel zal het Oost-Vlaamse be-
drijfsleven op het vlak van de transport- en distri-
butieactiviteiten beslist ten goede komen. Wat de
verkeersafwikkeling betreft, zou de Westerschelde-
tunnel in de regio Gent echter indringende proble-
men kunnen veroorzaken.

Het voornaamste probleem is de verbinding tussen
de R4-West en het knooppunt van Zwijnaarde. De
administratie Wegen zoekt hiervoor momenteel
een oplossing. Aangezien de Westerscheldetunnel
in Nederland veeleer als een lokale verbinding dan
als een nieuwe economische drager of als een be-
langrijke internationale verbindingsweg wordt in-
gericht, zouden de knelpunten zich, indien de ver-
keersaanzuiging even sterk wordt als soms wordt
gevreesd, in eerste instantie in Nederland voor-
doen. Dit zou de verbinding aanzienlijk minder
aantrekkelijk maken.

De voorzitter : De heer De Roo heeft het woord.

De heer Johan De Roo : Er wordt in mijn streek
veel over de Westerscheldetunnel gesproken.
Zowel de positieve als de negatieve verwachtingen
zijn hooggespannen. Tenslotte kan een aangroei
van de verkeersdrukte en van het zwaar vervoer
ook tot meer ongevallen leiden. Ik denk hierbij in
eerste instantie aan de expresweg N49, die via Zel-
zate van Antwerpen naar Zeebrugge loopt.

Er wordt evenwel ook een aangroei van de econo-
mische activiteiten verwacht. Het verkeer uit de
Nederlandse havengebieden van Rotterdam en
Amsterdam zou namelijk niet langer een omweg
langs Antwerpen hoeven te maken. Deze kortere
route zou een gunstige economische invloed op de
regio Gent en op het Meetjesland kunnen hebben.
In dit perspectief leeft bij veel mensen de vraag
naar voldoende ruimte voor bedrijven in het Meet-
jesland. Ik hoop dat de minister dit mee wil opvol-
gen. De tweede vraag om uitleg die ik deze voor-
middag nog zal stellen, sluit hier overigens nauw bij
aan.

Deze bezorgdheid leeft trouwens aan beide zijden
van de grens. Er is een samenwerkingsverband tus-
sen 6 gemeenten ontstaan. Aan Vlaamse zijde be-
treft het Knokke-Heist, Maldegem, Damme en
Sint-Laureins. Aan Nederlandse zijde betreft het
Sluis-Aardenburg en Oostburg. Deze beide ge-
meenten zullen vanaf 1 januari 2003 een grote ge-
meente vormen, die het hele grondgebied van de
Westerschelde tot aan Breskens zal beslaan. Naar
aanleiding van die opgelegde fusie worden daar

binnenkort trouwens tussentijdse gemeenteraads-
verkiezingen georganiseerd.

In het kader van dit samenwerkingsverband zou ik
de minister warm willen maken voor het realiseren
van een grensoverschrijdende ambachtelijke zone
of industriezone op het grondgebied van de ge-
meenten Sluis-Aardenburg en Maldegem.

Minister Jaak Gabriels : Zoals de heer De Roo al
heeft gezegd, zullen we straks nog op de ontwikke-
lingen in het Meetjesland terugkomen. Ik ben be-
reid om zijn suggestie te ondersteunen. Door mid-
del van een aantal initiatieven zal ik nagaan in
welke mate ik aan die verzuchtingen tegemoet kan
komen. Mijns inziens moeten we vooral zones be-
schikbaar stellen die de transport- en de distribu-
tieactiviteiten ten goede komen.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

Vraag om uitleg van de heer Chris Vandenbroeke
tot de heer Jaak Gabriels, Vlaams minister van
Economie, Buitenlands Beleid, Buitenlandse Han-
del en Huisvesting, over de stand van zaken inzake
het gebruik van alternatief proceswater

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer Vandenbroeke tot de heer Gabriels,
Vlaams minister van Economie, Buitenlands Be-
leid, Buitenlandse Handel en Huisvesting, over de
stand van zaken inzake het gebruik van alternatief
proceswater.

De heer Vandenbroeke heeft het woord.

De heer Chris Vandenbroeke : Mijnheer de voor-
zitter, alvorens mijn vrij korte vraag te stellen, zou
ik twee opmerkingen willen maken.

Naar aanleiding van de vragen om uitleg van de
heren Matthijs en De Roo hebben we hier vorige
week een vrij geanimeerd debat over de milieu-
heffingen en -bijdragen gevoerd. Ondanks het feit
dat het sokkelwater in de problematiek een rol
speelt, zou ik de minister vandaag een heel andere
vraag willen stellen.

Het gebruik en het hergebruik van het sokkelwater
en de aanpassingsmogelijkheden ter zake zijn in
deze commissie al herhaaldelijk aan bod gekomen.
Voor het zomerreces hebben de heer Decaluwe, de
heer Laverge en ikzelf hierover nog een vraag om
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uitleg gesteld. Ik zou willen weten waar we van-
daag staan. Ik herinner me uit uw antwoorden van
vorige week, toen we het hadden over de milieu-
heffing, dat u van plan bent – of misschien is dat al
gebeurd – om opnieuw een bezoek te brengen aan
de regio en aan bepaalde bedrijven om dit dossier
verder op te volgen. De laatste keer dat we het
probleem van het sokkelwater hebben nagekeken
was kort voor het reces. Toen hebt u gezegd dat
men eerst een inventaris zou opmaken van het dos-
sier, en dit zou uitbesteden aan de Aminal, zodat
we een overzicht zouden krijgen van de bedrijven
waarover het gaat. Het gaat uiteraard niet enkel
over textiel, veredeling, agrobusiness enzovoort. U
zei eveneens dat we afspraken kunnen maken met
de Europese Commissie over wat tot de mogelijk-
heden behoort.

Dit was bij mijn weten de stand van zaken kort
voor het reces. Inmiddels zijn we 4 tot 5 maanden
verder. Daarom wil ik aansturen op een vraag naar
actualisatie. Hoe is alles verlopen gedurende de af-
gelopen zomermaanden ? Klopt het dat u eerst-
daags een of meer bedrijfsbezoeken aflegt om de
zaak op het veld van nabij op te volgen ? Hoe staat
het met de inventaris van de Aminal ? Hoewel het
nu windstil is, moet het parlement dringend aanstu-
ren op een actualisatie van dit heel scherp dossier.
Enkele van die bedrijven dreigen in de illegaliteit
terecht te komen als we dit niet kunnen uitklaren.

De voorzitter : Minister Gabriels heeft het woord.

Minister Jaak Gabriels : Mijnheer de voorzitter,
wat de vraag van de heer Vandenbroeke over het
sokkelwater betreft, herinner ik eraan dat we hier-
over vorige week al hebben uitgeweid naar aanlei-
ding van de vragen over de milieuheffing. De heer
Matthijs had het toen ook over de problematiek
van het sokkelwater.

Nu kan ik iets uitvoeriger zijn omdat ondertussen
de vergadering in Waregem heeft plaatsgehad.
Mijnheer Vandenbroeke, u hebt terecht gezegd dat
voor een aantal bedrijven in de regio Waregem,
Kortrijk, Roeselare, Tielt en Zuid-Oost-Vlaande-
ren, die water uit de sokkel gebruiken als proces-
water, het probleem acuut is. Ze verliezen een es-
sentiële grondstof voor hun productieproces en
een aantal alternatieven zijn, zoals u weet, onder-
zocht maar blijken nog te duur om als alternatief
voor het sokkelwater in aanmerking te komen.
Zoals tijdens de vorige vergaderingen reeds duide-
lijk bleek, moet in deze materie het beleid van mi-
nister Dua worden afgestemd op de werking van

de Aminal, aangezien de beleidsvoorbereiding en -
uitvoering inzake grondwater tot hun taken beho-
ren.

Om het herstel van de sokkel te bewerkstelligen
mikt de Aminal op een afbouw van het vergunde
debiet in de sokkel met ongeveer 75 percent. Het is
dus duidelijk dat vele bedrijven hierbij betrokken
zijn en dat de problematiek vanuit economisch
oogpunt acuut is. Na het zomerreces werd het over-
leg met het kabinet van minister Dua en met de
Aminal hervat. Dat resulteerde in een bijeenkomst
met alle betrokken partijen in Waregem.

De vraagstelling van de initiatiefnemers van het
project is tweeledig, en zo ook de oplossing.

De eerste vraag is gericht aan de minister van
Leefmilieu. Men pleit daarin voor een vergunning
voor het oppompen van sokkelwater voor een de-
biet overeenkomstig de huidige verbruiken voor
een overbruggingsperiode.

Terwijl naar een alternatief voor sokkelwater
wordt gezocht, ondervinden de bedrijven echter
problemen met hun vergunning. De provincie kent
de vergunning toe, maar de afdeling Water gaat
systematisch in beroep, waardoor de beslissing ge-
nomen wordt door de minister van Leefmilieu.
Verschillende bedrijven worden op die manier ge-
dwongen de sokkel illegaal te bepompen.

De tweede vraag is gericht aan de Vlaamse over-
heid. Daarin wordt een financiële tussenkomst ge-
vraagd voor het project ‘Zuivering RWZI-effluent-
alternatieve waterbevoorrading voor sokkelwater
in de regio Waregem’. Zowel Minister Dua en ik-
zelf zijn bereid tussen te komen in de investerings-
en kapitaalkosten van het project, goed voor 40
percent van het totale bedrag. Een tussenkomst in
de exploitatiekosten, zoals voorgesteld in het pro-
ject, behoort niet tot de mogelijkheden. De tweede
vereiste die ik stel voor ondersteuning door de
Vlaamse overheid is een regeling voor heel Vlaan-
deren. Een subsidie voor slechts drie bedrijven is
onmogelijk, regio per regio daarentegen wel.

Om te komen tot oplossingen, heb ik tijdens de
sessie in Waregem enkele voorstellen gedaan. Ten
eerste moet het project geherformuleerd worden,
met mogelijkheden ten aanzien van de regio en de
grootst mogelijke bereikbaarheid voor alle bedrij-
ven. Vervolgens kan een stappenplan worden uit-
getekend waarin in fase 1 acht bedrijven, waaron-
der de drie grootste, goed voor 20 percent van de
sokkelwaterafname, aan bod komen.
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Ten tweede zullen wij en het kabinet Dua volgende
week alle subsidiemogelijkheden waarvoor zij in
aanmerking kunnen komen, zowel vanuit Econo-
mie als vanuit Leefmilieu, onderzoeken zodat dit
project optimaal kan worden gefinancierd, zodat
een evenwicht wordt bereikt tussen de grondwater-
heffing voor de bedrijven die nog wel van de sok-
kel blijven pompen en de kostprijs van het alterna-
tief water voor de bedrijven die overschakelen.

Ten derde zullen tegelijkertijd door minister Dua
de mogelijkheden van de toepassing van een laag-
factor en een gebiedsfactor in het heffingenbeleid
worden onderzocht. Men zit duidelijk in de over-
gangsfase waarin men soepel is in de toepassing
van de heffingen.

Ten vierde zal er een bijkomende financiële stimu-
lans voor de individuele bedrijven komen wanneer
mijn nieuw subsidiebesluit op bedrijventerreinen
van kracht wordt, waarbij zowel de openbare als
privé-ontwikkelaars subsidie kunnen krijgen voor
de aanleg van een dubbele riolering op het bedrij-
venterrein.

Op 8 november aanstaande zal het herwerkte pro-
ject worden besproken en willen we tot conclusies
komen. Indien alles vlot verloopt zal een bedrag
vastgelegd kunnen worden voor dit begrotingsjaar
en kan het project worden gestart waarbij de eerste
fase eind 2004 klaar kan zijn. Samengevat bestaat
de oplossing op middellange termijn uit : de toe-
zegging voor het project, een overgangsregeling
voor de vergunningen in functie van de individuele
vergunningstoestand, een financiële tussenkomst
van de Vlaamse overheid door ecologiesteun en
subsidies uit Leefmilieu en de mogelijkheid voor
andere regio's en sectoren om eenzelfde project te
lanceren. Dit project en onze steun tonen weerom
aan dat ecologie en economie perfect combineer-
baar zijn, waarbij op termijn het milieu zal verbete-
ren doordat er geen bedreiging meer is voor het af-
nemen van het sokkelwater en waarbij de econo-
mische activiteit – en dus ook de werkgelegenheid
– in de regio kan blijven bestaan en mogelijk ver-
der ontwikkeld worden.

Hopelijk kunnen we het ontwerp van decreet over
de bedrijventerreinen ten laatste eind dit jaar of
begin 2003 voor de Vlaamse regering brengen. De
differentiatie van bedrijventerreinen en bedrijven
wordt – meer dan tot nu toe het geval was – nage-
streefd. We zullen het onder meer hebben over de
toepassing van het uitsluitingsprincipe wat de sub-
sidiëringsprincipe betreft, over het efficiënt ge-

bruik van ruimte en kwaliteit, over het beheer van
bedrijventerreinen, over de schaal en het strate-
gisch niveau en uiteraard ook over de subregionale
verfijning. Wat dit laatste betreft is het van belang
dat we in de mogelijkheid voor het subsidiëren van
de nieuwe ontwikkelingen met dubbele riolering
voor deze regio voorzien.

De voorzitter : De heer Vandenbroeke heeft het
woord.

De heer Chris Vandenbroeke : Mijnheer de minis-
ter, ik wil u bedanken voor het antwoord en voor
de moeite en interesse die u de voorbije maanden
voor dit dossier hebt betoond. Het is immers geen
gemakkelijk dossier.

Ik heb nog twee bijkomende vragen. Ten eerste :
interpreteer ik het goed dat dit in een positieve af-
wikkelingsfase zit ? Ten tweede : ik dacht dat u
eerstdaags het veld zou bezoeken, maar ik neem
aan dat de regionale actoren, en niet alleen de ver-
edelingsindustrie en textiel, hierover geïnformeerd
zijn.

Minister Jaak Gabriels : Mijn kabinetsmedewerk-
ster, mevrouw Antal, is daar geweest, met de verte-
genwoordigers van de verschillende diensten. Ik
heb ze vorige week opgesomd : de Aminal, het ka-
binet van minister Dua enzovoort. Dat was een
heel positieve vergadering. We hebben budget-
ruimte gezocht en gevonden. Nog dit jaar is er
ruimte, zowel op het vlak van economie als op het
vlak van milieu. Heel belangrijk is dat, met betrek-
king tot de aanpassingen die ik gevraagd, op 8 no-
vember de knoop kan worden doorgehakt. Dan
kunnen meteen de werkzaamheden van start gaan.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

Vraag om uitleg van de heer Johan De Roo tot de
heer Jaak Gabriels, Vlaams minister van Econo-
mie, Buitenlands Beleid, Buitenlandse Handel en
Huisvesting, over de ruimtelijke-economische pro-
blemen van de voedingsindustrie in het Meetjes-
land

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer De Roo tot de heer Gabriels, Vlaams
minister van Economie, Buitenlands Beleid, Bui-
tenlandse Handel en Huisvesting, over de ruimte-
lijke-economische problemen van de voedingsin-
dustrie in het Meetjesland.
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De heer De Roo heeft het woord.

De heer Johan De Roo : Mijnheer de voorzitter,
mijnheer de minister, geachte leden, de voedings-
sector in het Meetjesland is steeds meer een be-
langrijke sector aan het worden. Vroeger was de
textielsector er belangrijk, maar die sector is in de
loop van de jaren ‘70 en ‘80 sterk afgetakeld. Ook
was het een tijd de meubelnijverheid die voor te-
werkstelling zorgde. Maar nu is er gelukkig in onze
streek ook de voedingsnijverheid. In het kader van
het Streekplatform Meetjesland werd een samen-
werkingsverband tussen een aantal niet onbelang-
rijke bedrijven opgericht. Men heeft vervolgens
een studie laten maken naar de impact van de voe-
dingssector in het Meetjesland. De titel luidt :
‘Meetjesland, sterk in voeding : de impact van de
voedingsindustrie op het Meetjesland.’ In de studie
wordt nader ingegaan op de voorwaarden en de
strategie voor verdere groei. Ik wil de aandacht van
de minister even vestigen op deze studie. Ik neem
aan dat hij ook over deze studie beschikt.

De studie bevestigt dat het Meetjesland een be-
langrijke voedingsregio is. De sector staat momen-
teel in voor meer dan 2.000 arbeidsplaatsen, en
voor 18 percent van de toegevoegde waarde van de
bewerkende en verwerkende nijverheid in het
Meetjesland. Momenteel is 1 op de 8 bedrijven in
de secundaire sector in het Meetjesland een voe-
dingsbedrijf. De studie wijst echter ook op het
acute tekort aan uitbreidingsruimte en aan nieuwe
bedrijventerreinen. Het Meetjesland – dus het hele
gebied van Zelzate, Evergem, Assenede, Kaprijke,
Lembeke, Sint-Laureins, Maldegem, Aalter, Zo-
mergem, Nevele en Lovendegem – wordt in het
RSV als buitengebied beschouwd. Maar er is een
enorme nood aan bedrijventerreinen. In die studie
is aangegeven hoeveel bedrijfsruimte er nog be-
schikbaar is en was op 1 januari 2001. Ondertussen
hebben er een aantal verkopen plaatsgevonden.
Zowel in Aalter, Eeklo, Maldegem als Waarschoot
is er momenteel vrijwel geen beschikbare ruimte
meer.

Wel worden er in het provinciaal ruimtelijk struc-
tuurplan perspectieven geschapen. Zo zouden er
bijkomende contingenten aan hectaren van bedrij-
venterreinen worden toegewezen aan de economi-
sche knooppunten in het Meetjesland, met name
voor Aalter, Eeklo en Maldegem. Maar de proce-
dure daarvoor is tijdrovend. Het duurt lang voor
die gronden beschikbaar zijn, voor er is onteigend
enzovoort, met alle gevolgen van dien. Hoewel de
termen ‘buitengebied’ en ‘platteland’ anders zou-

den kunnen doen vermoeden, is de industrie in het
Meetjesland een belangrijk onderdeel van de eco-
nomie. Ongeveer een derde van de loontrekken-
den en zelfstandigen zijn werkzaam in de secundai-
re sector. In relatieve cijfers is dat meer dan in
Vlaanderen. De economische ontwikkelingen in
het buitengebied worden in de huidige context van
het RSV, meer nog dan in de rest van Vlaanderen,
afgeremd, gezien die ruimtelijke problemen.

De hoge grondprijzen, het beperkte aanbod aan
bedrijfsgronden, de lange procedures voor het ver-
werven en bebouwen van bedrijventerreinen, en de
specifieke problemen die zijn verbonden aan de
zonevreemdheid leggen een zware hypotheek op
de toekomst van economische activiteiten, in
Vlaanderen en in het bijzonder in buitengebieden
zoals het Meetjesland. Ondernemingen in de voe-
dingssector zijn nochtans niet vervuilend, passen in
een agrarische regio en hebben precies nood aan
een gezonde productieomgeving.

Ik vind deze studie heel interessant omdat ze de
vinger op de wonde legt. Enerzijds worden een
aantal specifieke problemen inzake de beschik-
baarheid van bedrijventerreinen beklemtoond, an-
derzijds wordt ook de aandacht gevestigd op de
nood aan competente medewerkers. De zogenaam-
de knelpuntberoepen zijn in de loop van de voor-
bije dagen opnieuw in de belangstelling gekomen.
Dit probleem rijst hier ook, want de voorkeur
wordt gegeven aan technisch geschoold personeel.
De kennis en de vaardigheden waarover de men-
sen moeten beschikken, moeten van een hoog ni-
veau zijn. Het behoud en het verhogen van het
competentieniveau van het arbeidspotentieel is een
absolute noodzaak. Innoverende initiatieven op
dat vlak zijn zeker nodig.

De studie somt een aantal belangrijke troeven op
waarover de streek natuurlijk ook beschikt. In het
algemeen is er een vrij goed sociaal klimaat : er zijn
weinig of geen sociale spanningen op de arbeids-
markt. Er zijn geen ernstige fileproblemen. Zowel
via de N49 als de E40 is er een goede bereikbaar-
heid. Ook de primaire weg N44 van Aalter naar
Maldegem wordt zeer gemakkelijk gebruikt. Voor-
al ook de samenwerking waarover ik het daarnet
had met de Zeeuwse gemeenten, biedt een kans
om nieuwe initiatieven tot ontwikkeling te bren-
gen. Ook in Zeeland wordt zeer sterk aangedron-
gen op grensoverschrijdende samenwerking. Ik wil
daar een pleitbezorger voor zijn in dit parlement.
Dit kan immers een winstsituatie opleveren voor
beide partijen : zowel voor de Vlaamse gemeenten
en regio’s als voor Zeeland.
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Mijnheer de minister, er heerst onduidelijkheid
over de Vlaamse beleidsvisie op ruimtelijke econo-
mische ontwikkeling in landelijke gebieden. On-
dernemers vragen rechtszekerheid en continuïteit
in het beleid. Kunt u hier meer duidelijkheid over
scheppen ? Ongetwijfeld zijn een aantal problemen
u bekend. Dan denk ik aan de reeds jarenlang
aanslepende vraag van een belangrijk bedrijf als
Corona-Lotus in Lembeke om tot meer ruimtelijke
ontsluiting te kunnen komen. Ook in andere be-
drijven rijzen problemen. Dan denk ik aan een be-
drijf als Lima, dat momenteel toch ook al met 120
mensen werkt, maar ingeperkt zit op het industrie-
terrein van Maldegem door een te grote bufferzo-
ne. Zo kan ik nog voorbeelden geven. Deze proble-
men zijn u zeker bekend.

Het aanbod van bedrijventerreinen in het Meetjes-
land is duidelijk te beperkt. Dat levert problemen
op bij eventuele uitbreidingen of bij herlokalisatie,
en vormt een belemmering bij het aantrekken van
nieuwe industrieën. Bovendien leidt een onvol-
doende en ongedifferentieerd aanbod aan bedrij-
venterreinen tot het onoordeelkundig gebruik
ervan. Welke initiatieven zult u nemen om deze
problemen op te lossen ? Ik weet dat uw antwoord
werd opgesteld in overleg met de minister van
Ruimtelijke Ordening.

De voorzitter : De heer Vandenbroeke heeft het
woord.

De heer Chris Vandenbroeke : Mijnheer de voor-
zitter, mijnheer de minister, ik wil me graag aan-
sluiten bij de vragen van de heer De Roo. Hij wijst
op specifieke problemen in het Meetjesland. Ik ken
de studie waarnaar hij verwijst niet, maar ik zou ze
wel graag krijgen. In het SPRE wordt die proble-
matiek ook onder de aandacht gebracht. Het
SPRE streeft naar een evenwicht tussen economie
en ecologie. Mijnheer de minister, ik heb echter de
indruk dat sommige collega’s in de Vlaamse rege-
ring uw speelruimte beperken in dit dossier. Noch-
tans moet er dringend werk van worden gemaakt.

De voorzitter : De heer Van Goethem heeft het
woord.

De heer Roland Van Goethem : Mijnheer de voor-
zitter, de heer De Roo had het over het Meetjes-
land. Ik kan hetzelfde probleem schetsen voor
Vlaams-Brabant. Daar is ook vraag naar een uit-
breiding van industrie- en bedrijfsterreinen. Het
probleem strekt zich eigenlijk uit over heel Vlaan-
deren. Mijnheer de minister, u hebt ooit het denk-

spoor gelanceerd om de industriegronden uit te
breiden met 7.000 hectare. Bedrijfsleiders vragen
me vaak wanneer er daadwerkelijk iets zal gebeu-
ren. Wanneer komt er een duurzame oplossing
voor het probleem ?

De voorzitter : Collega’s, dit is een omvangrijk pro-
bleem. Ik wijs er even op dat ik deze namiddag in
de commissie voor Ruimtelijke Ordening een
vraag om uitleg zal stellen aan minister Van Me-
chelen over de prioriteitenlijst tot aanleg van nieu-
we bedrijventerreinen in Vlaanderen.

Minister Gabriels heeft het woord.

Minister Jaak Gabriels : Mijnheer de voorzitter,
dames en heren, deze problematiek gaat inderdaad
verder dan het Meetjesland. Mijnheer Van Goet-
hem, u zegt dat ik het denkspoor heb gelanceerd
om de industriegebieden uit te breiden met 7.000
hectare. Ik wil er even op wijzen dat dit in het RSV
staat als een van de doelstellingen, ik heb dat dus
niet gelanceerd. Tegen 2007 moet er 7.000 hectare
extra industriegrond zijn, ik ben verplicht die doel-
stelling uit te voeren.

Mijnheer Vandenbroeke, onder deze regering is het
SPRE op het spoor gezet. We brengen op die ma-
nier ruimtelijke ordening en economie bij elkaar.
Deze twee domeinen hebben veel raakvlakken en
er moet tegelijkertijd aan worden gewerkt. Ik kan
wel zeggen dat er 7.000 hectare industriegrond
extra nodig is, maar als Ruimtelijke Ordening niet
volgt, gebeurt er niets.

In delen van Antwerpen, Oost-Vlaanderen en
Vlaams Brabant is de nood het hoogst. Dat blijkt
duidelijk uit de eerste evaluatie van het SPRE.
West-Vlaanderen en Limburg hebben vooral te
kampen met differentiatieproblemen. In Limburg
bijvoorbeeld is er in Genk en Lommel een over-
aanbod, terwijl er ergens anders geen aanbod is.

Mijnheer De Roo, in de missie voor het Meetjes-
land werd de voedingssector beschouwd als de be-
langrijkste bouwsteen voor sociaal-economische
ontwikkeling van de streek. Zoals u correct op-
merkte, is die goed voor 18 percent van de toege-
voegde waarde in de regio.

Het probleem van de ontwikkeling in het Meetjes-
land is complexer dan het ontbreken van voldoen-
de bedrijventerreinen. Het Meetjesland wordt in
het RSV aangeduid als een buitengebied. Lokale
ondernemers die correct zijn ingeplant, worden in
hun ontwikkelingen geremd omwille van de huidi-
ge bestemmingsplannen. Dat verklaart ook de
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vraag naar de inrichting van lokale KMO-zones in
de nabijheid van de kern en een daaraan gekoppel-
de ontsluiting.

Rekening houdend met de knelpunten van onder
andere het Meetjesland, heb ik de SERV in juni de
opdracht gegeven om een ‘Economisch Charter’ op
te stellen dat al deze problemen bundelt en concre-
te oplossingen voorstelt. Ondertussen zijn er drie
maanden verstreken en heeft het harde werk ge-
leid tot een ontwerp van tekst.

Een eerste bemerking is of het wel noodzakelijk is
om vanuit het Vlaams Gewest alle afbakeningen te
maken op basis van het gehanteerde stedelijk con-
cept in het RSV. Ik wil er even aan herinneren dat
ik er in het verleden al voor heb gewaarschuwd dat
dit soort ruimtelijke regels wel eens tot grote pro-
blemen zou kunnen leiden in de toekomst. Beter is
het af te bakenen op basis van samenhangende re-
gio’s en in functie daarvan bedrijventerreinen ter
beschikking te stellen. Dat kan zelfs over de lands-
grenzen heen. Dit kan een eerste oplossing zijn
voor het Meetjesland. Delegatie aan de provincies,
conform de resultaten van het kerntakendebat, kan
dit proces versnellen.

Ten tweede moet er, zoals ook in het Zomerak-
koord is bepaald, een effectieve en versnelde be-
stemming van de ruimtebalans komen. Dit pro-
bleem hangt grotendeels samen met het moeizame
afbakeningsproces. Om nu al aan de vastgestelde
tekortkomingen tegemoet te komen, moet het ter
beschikking stellen van bedrijventerreinen worden
losgekoppeld van het afbakeningsproces. Dit is
trouwens nergens in het RSV als noodzakelijke
tussenstap ingeschreven.

Een derde element zijn de solitaire terreinen in het
buitengebied. In Vlaanderen zijn verschillende soli-
taire bedrijventerreinen terug te vinden. Deze ter-
reinen liggen meestal in de open ruimte, maar zijn
wel verbonden met een grote infrastructuuras en
voldoen aan zeer specifieke noden van welbepaal-
de economische activiteiten op het niveau van een
subregio. De ontwikkeling en eventuele uitbreiding
van deze terreinen is bijzonder moeilijk omdat het
RSV geen voorzieningen treft voor gebieden in het
buitengebied. Het is van essentieel belang dat voor
dergelijke terreinen een specifiek ontwikkelings-
perspectief wordt opgesteld in het RSV, wat ik ook
zal voorstellen aan de minister van Ruimtelijke Or-
dening. Tegelijkertijd zal ik alle andere voorstellen
overmaken die het realiseren van de 7.000 extra
hectare bedrijventerreinen kunnen bespoedigen.

Ik zal ook even de huidige stand van zaken schet-
sen. Er wordt hier veel over het SPRE gesproken.
De mogelijkheid om tot concrete realisaties over te
gaan, is evenwel veel belangrijker.

Vorig jaar heb ik het actieplan Ondernemen voor-
gesteld. Reeds bij die gelegenheid heb ik van de
ontwikkeling van het decreet op de ruimtelijke
economie een absolute prioriteit gemaakt. Uiter-
aard betreft het hier bevoegdheden van de minis-
ters van Economie en van Ruimtelijke Ordening.
Ik zal hier even de in nauwe samenwerking met de
minister van Ruimtelijke Ordening ontwikkelde
visie schetsen.

In het kader van de economische ontwikkelingen
moet Vlaanderen aandacht schenken aan een ra-
tioneler en een efficiënter gebruik van de bestaan-
de en van de nieuwe industriezones. We moeten
evenwel ook oog hebben voor de sociale en de eco-
logische doelstellingen. Dit betekent dat we duur-
zame bedrijventerreinen moeten ontwikkelen. Ik
veronderstel dat iedereen beseft dat de ruimte in
het verleden niet altijd even duurzaam is gebruikt.
Deze vaststelling lost onze problemen niet op. Ik
wil er gewoon op wijzen dat we het in de toekomst
beter zullen moeten doen.

Het begrip ‘duurzame bedrijventerreinen’ kan wor-
den omschreven als het opzetten van een beheer
dat naar een duurzame ontwikkeling van de bedrij-
venterreinen streeft. Dit beheer moet zich richten
op een samenwerking tussen de beheerders en de
gebruikers, op het verbeteren van het bedrijfseco-
nomisch resultaat, op de daling van de milieubelas-
ting en op een efficiënter en een zuiniger ruimtege-
bruik. Dit betekent dat we niet enkel in de noodza-
kelijke grondoppervlakte moeten voorzien. We
moeten ook oog hebben voor het verhoogd kwali-
teitsbesef voor de diverse bedrijfsprocessen. We
moeten aandacht schenken aan andere inrichtings-
aspecten en aan het efficiënt beheer van de bedrij-
venterreinen.

Het nieuwe decreet op de ruimtelijke economie zal
niet enkel in de noodzakelijke verplichtingen voor-
zien om duurzame bedrijventerreinen te realiseren.
Tegelijkertijd zal vanuit een economisch perspec-
tief een herzienbare behoefteplanning worden op-
gesteld. Hierbij zullen we ons op de SPRE-studies
baseren. Op die manier zullen we aan de behoeften
in het Meetjesland en in andere regio’s kunnen vol-
doen. Het loskoppelen en prioritair behandelen
van urgentieprojecten, van de evaluatie ruimteba-
lans-economie en van de gelanceerde ruimtebe-
hoeftenstudie is namelijk zeer belangrijk.
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Op andere domeinen zal dit decreet ook de proble-
men inzake zonevreemde bedrijven en inzake de
leegstand op verlaten industrieterreinen aanpak-
ken. Aangezien dit een efficiënter ruimtelijk eco-
nomisch beleid garandeert, is dit zeer belangrijk.

Wat de differentiatie van bedrijventerreinen en van
bedrijven betreft, wil ik er even op wijzen dat een
gedifferentieerd aanbod uiteraard van enorm be-
lang is. We mogen ons niet blindstaren op een
kwantitatieve aanwezigheid. De realisatie van het
Deurganckdok zal rond Antwerpen voor een aan-
groei van ongeveer 3000 ha aan industrieterreinen
zorgen. Daar zijn steden als Mechelen of Turnhout
echter niets mee. Indien we niet tijdig voor de no-
dige differentiatie zorgen, zullen we enkel een con-
centratie rond de haven en een uitbreiding van de
havenactiviteiten krijgen. Ook voor het verkeer is
het veel logischer om ook in een inplanting in klei-
nere centra te voorzien. De heer De Roo heeft
daarnet al aangehaald dat dit soms veel zinvoller
kan zijn een concentratie op enkele plaatsen. De
differentiatie van bedrijventerreinen kan hiervoor
een geschikt instrument zijn. Op deze manier kun-
nen we bovendien de noden van het bedrijfsleven
beter opvangen.

Het RSV voorziet in een insteekgegeven voor de
differentiatie van bedrijventerreinen. De eerste
evaluatie toont evenwel aan die differentiatie niet
aan de reële eisen inzake vestigingsplaatsen van de
bedrijven voldoet. Ons inziens leidt ze bovendien
tot een te grote versnippering. Deze versnippering
zou de doelstelling inzake het zorgvuldig ruimtege-
bruik in het gedrang kunnen brengen. Dit betekent
dat we een beperkte segmentatie dienen te ontwik-
kelen. Hierbij moeten we ons baseren op de nieu-
we behoeftenraming waarover we beschikken.

Ik zou hier even een aantal suggesties over een ef-
ficiëntere differentiatie willen overlopen. Een aan-
tal van deze suggesties zijn al in het nieuwe subsi-
diebesluit verwerkt. Ze zullen tevens worden opge-
nomen in het decreet op de ruimtelijke economie,
dat ik ten laatste in het begin van 2003 aan de
Vlaamse regering zal voorleggen. Om de herzie-
ning van het RSV te optimaliseren, zullen de overi-
ge suggesties aan de minister van Ruimtelijke Or-
dening worden overgemaakt.

De eerste suggestie betreft de toepassing van het
uitsluitingsprincipe. We moeten niet zeggen dat een
bepaald bedrijventerrein zich op een bepaalde eco-
nomische activiteit moet richten. We moeten zeg-
gen dat bepaalde economische activiteiten op een

bepaald bedrijventerrein niet thuishoren. Op die
manier beschikken we immers over een soepeler
en flexibeler instrument.

Indien we over een bedrijventerrein in het Meet-
jesland zeggen dat het uitsluitend voor de voe-
dingsindustrie is bedoeld, zullen we in de toekomst
hopeloos vast komen te zitten. We kunnen dan ook
beter zeggen dat bepaalde activiteiten op dit be-
drijventerrein niet thuishoren. Deze stelling legt
immers geen hypotheek op de ontwikkeling van
het bedrijventerrein.

De tweede suggestie betreft het efficiënt gebruik
van de ruimte en van de kwaliteit. Het belang van
de nutsvoorzieningen en van de omgevingsfactoren
zal in het decreet op de subsidiëring van de bedrij-
venterreinen worden opgenomen. Hoewel heel wat
bedrijventerreinen mooi zijn ingericht, moeten we
eerlijk toegeven dat er nog steeds bedrijventerrei-
nen zijn waar nauwelijks of geen aandacht aan de
omgevingszorg is besteed. Indien we de duurzaam-
heid ter harte nemen, moeten we hier rekening
mee houden.

De derde suggestie betreft het beheer van de be-
drijventerreinen. Dit lijkt me ook zeer belangrijk.
De beheerslijnen die bij de invulling van een con-
creet terrein worden gevolgd, hebben uiteraard een
grote impact op de differentiatie, op de ruimtelijke
impact en op de economische activiteiten op dat
terrein. Op deze manier zullen we ook beter op de
behoeften van het bedrijfsleven kunnen inspelen.

We willen in dit verband het subsidiariteitsbeginsel
toepassen. Dit betekent dat het beheer van de be-
drijventerreinen een bevoegdheid van de economi-
sche actoren is. We willen dit beheer niet van bo-
venaf opleggen. We willen dit delegeren. De
Vlaamse overheid zal de principes in een kaderde-
creet vastleggen. De economische actoren moeten
deze bepalingen echter zelf uitvoeren. Indien de
Vlaamse overheid het beheer op zich neemt, creë-
ren we weer een betutteling en een ongepaste bu-
reaucratie.

De vierde suggestie betreft de schaal en het strate-
gisch niveau. Zo zijn luchthavengebonden terrei-
nen van een heel andere orde dan regionale kan-
toorzones. Het is noodzakelijk dat Vlaanderen over
een aantal strategische terreinen kan beschikken
die, wat het aantrekken van buitenlandse investe-
ringen betreft, met gelijkaardige initiatieven in de
omliggende regio’s kunnen concurreren. Ook dit is
een kwestie van differentiatie.
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Tijdens het zomerreces heeft de federale minister
van Begroting fel naar de Vlaamse administratie
uitgehaald. Ik zou even de achtergrond van deze
heftige uitval willen schetsen. De betrokken minis-
ter is zeer sterk met Oostende begaan. Hij is voor-
zitter van het wetenschapspark. Het gebied waar-
over hij het heeft, bevindt zich evenwel in het ha-
vengebied. Het is decretaal bepaald dat de subsi-
diëring van het havengebied via het departement
Openbare Werken verloopt. Dit is geen reden om
de Vlaamse ambtenaren met de vinger te wijzen.
Aangezien ik vind dat de federale minister van Be-
groting een ongepaste opmerking heeft gemaakt,
heb ik hier persoonlijk op gereageerd. Iedereen
moet immers weten wat hij wil. Een subsidiëring
door het departement Openbare Werken en door
het ministerie van Economische Zaken is onmoge-
lijk. ‘Non bis in idem’ lijkt me nog steeds een ge-
zond principe voor elke wetgever.

In het kader van de specifieke vragen die hier zijn
gesteld, wil ik nog even op het belang van de subre-
gionale verfijning wijzen. Het is onmogelijk om
hierin een lijn te trekken. We kunnen geen regels
opstellen die voor alle subregio’s gelden. De nood-
zakelijke verfijning moet in samenspraak met de
terreinbeheerder en het provinciebestuur gebeu-
ren. Zij zijn beter gewapend dan wij om de precie-
ze karakteristieken van een geheel te kennen.

In het begin van 2003 zal ik de Vlaamse regering
een ontwerp van decreet voorleggen. Zodra de
geëigende organen een advies hebben uitgebracht,
zal dit ontwerp van decreet aan het Vlaams Parle-
ment worden voorgelegd.

Minister Van Mechelen, met wie ik in dit verband
nauw samenwerk, zal hier deze namiddag nog iets
dieper op ingaan. Het is de bedoeling dat we reeds
in 2003 een doorbraak op het terrein kunnen vast-
stellen.

De voorzitter : De heer De Roo heeft het woord.

De heer Johan De Roo : Mijnheer de minister, ik
dank u voor uw antwoord. Ik wil toch nog wijzen
op een aantal specifieke problemen waar u mis-
schien te weinig aandacht aan hebt besteed.

Er bestaan zeer verschillende manieren om indus-
triezones te realiseren. Het duurt enorm lang voor
er duidelijkheid is over de grootte van extra ruim-
te. Al gedurende anderhalf jaar wordt in het kader
van het nog steeds in ontwerp zijnde provinciaal
ruimtelijk structuurplan Oost-Vlaanderen voorop-

gesteld dat er voor onze regio voor drie gemeenten
hectare mogen bijkomen. Maldegem zou 22 hecta-
re extra krijgen volgens de laatste berichten, Aalter
30 en Eeklo 32. Eer daar zekerheid over bestaat,
moet het provinciaal structuurplan volledig zijn
goedgekeurd. Een gemeente kan echter niet begin-
nen met gronden te verwerven zolang ze hierover
geen zekerheid heeft. Bovendien weet ze dan nog
niet in welke zone ze mag beginnen met het ver-
werven van gronden, met het aankopen en het ont-
eigenen. Het zal uiteraard altijd in een landbouw-
zone gebeuren, want ik zou niet weten waar an-
ders. Dat is een groot probleem.

Uit de contacten die ik heb met Nederland, blijkt
dat het daar veel vlotter gaat. Daar ontfermen de
gemeente en wat wij de provincie noemen zich
daarover. De Nederlandse regering bemoeit zich
daar niet mee, de bevoegdheid is gedelegeerd naar
een ander niveau. Dit gaat veel vlotter. De ge-
meente maakt een soort BPA in afspraak met de
staten van Zeeland en dat wordt op een jaar tijd af-
gerond. Dat is een groot verschil.

Er is nog een probleem waaromtrent ik een anek-
dote wil vertellen. Ik was tijdens de vakantieperio-
de in Moeskroen, naar aanleiding van gezamenlijke
sportactiviteiten tussen Maldegem en Moeskroen.
Ik had een interessant gesprek met de burgemees-
ter van Moeskroen, de heer Detremmerie, tevens
lid van de Kamer. Ik zei hem dat Maldegem waar-
schijnlijk 22 hectare industriegebied extra zal
mogen realiseren omdat ons industriegebied is uit-
verkocht. We hebben geen morzel grond meer be-
schikbaar. Hij zei me dat hij bezig is met de realisa-
tie van 500 hectare. Ik zonk toen bijna in de grond.
Dit zeg ik om het verschil aan te geven.

Ik wil nog in het bijzonder op twee hangende pro-
blemen de aandacht van de minister vestigen. Ten
eerste : om een nieuw terrein te realiseren heeft
men een gewestelijk ruimtelijk uitvoeringsplan
nodig. Wie maakt zo’n plan ? De gemeente kan dat
niet, ze kan daarvoor zelfs het initiatief niet nemen.
Dat moet komen van een ander niveau, namelijk
de dienst Planning van het Vlaams Gewest, die dat
uiteraard kan doen naargelang de mogelijkheden
waarover die dienst zelf beschikt. Zo’n dienst heeft
bepaalde prioriteiten, en kan niet alles ineens reali-
seren, hoewel dat wordt gevraagd vanuit Vlaams-
Brabant, het Meetjesland, het Kortrijkse, enzo-
voort. De Vlaamse overheid zou de moed moeten
hebben om dit gedeeltelijk te decentraliseren naar
de gemeenten en de provincies, zoals in Nederland
het geval is, om de procedure niet zo moeilijk en
lamlendig lang te laten duren. Ik doe een oproep
om de procedure van het totstandkomen van ge-
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westelijke ruimtelijke uitvoeringsplannen opnieuw
te bekijken. Anders kan men – ook deze regering –
met de beste bedoelingen alles maar realiseren
over 10 jaar, terwijl de noden van de industrie en
van de verwerkende nijverheid er nu al zijn.

Een tweede knelpunt vormt de beperkte opper-
vlakte die we zullen krijgen. Ik heb er al verschil-
lende versies over gehoord en ik zou er graag eens
een duidelijk antwoord op krijgen, dat ook een
beetje rekening houdt met de economische nood-
wendigheden. Ik stel die vraag aan de minister van
Economie. De weinige hectare die we zullen
mogen realiseren, bijvoorbeeld 22 hectare, daar
kunnen we niet veel mee doen. Blijkbaar is het zo
dat in gemeenten die het initiatief hebben geno-
men om een BPA zonevreemde bedrijven te reali-
seren, het aantal hectare dat wordt toegewezen aan
die zonevreemde bedrijven, nog eens in mindering
moet worden gebracht van het aantal hectare dat
ze extra mogen realiseren. Ik vraag me af of het
dan nog wel de moeite is om er iets voor te doen.
Zo komt men bijna op nul hectare bijkomend in-
dustriegebied. Dat werkt enorm ontmoedigend,
zowel voor de bedrijven als voor de gemeenten. Ik
wil vragen aan de Vlaamse regering om een duide-
lijk standpunt in te nemen en de BPA’s zonevreem-
de bedrijven niet in mindering te brengen. Op deze
manier kan het gewest die 7.000 hectare voor 2007
nooit realiseren, zoals voorzien was in het RSV.

De voorzitter : De heer Vandenbroeke heeft het
woord.

De heer Chris Vandenbroeke : Mijnheer de minis-
ter, ik ben heel blij met uw antwoord. Ingaand op
een vrij concreet dossier dat de heer De Roo hier
aanbrengt, krijgen we toch wel een vrij omvattend
overzicht van wat de regering nog van plan is.

Collega’s, laten we hieromtrent duidelijk zijn. De
legislatuur loopt al een hele tijd. In feite hebben we
nog amper anderhalf jaar te gaan. Ik heb al zoveel
gehoord over ‘ruimte voor werk’, ‘zuurstof voor de
economie’, enzovoort. De pijnpunten blijven zich
echter almaar aandienen.

Mijnheer de minister, ik ben heel blij met uw ant-
woord over de werking van het SPRE en de imple-
mentatie van wat het SPRE allemaal heeft voorop-
gesteld. Met ingang van 2003 zal er effectief werk
van worden gemaakt.

Ik wil afronden met het onder de aandacht bren-
gen van een bekend gegeven. We gebruiken heel
vaak te veel woorden. We gaan voorbij aan wat de
heer De Roo terecht stelde : de stroefheid waar-
mee men inderdaad tot de implementatie kan
komen. Mijnheer de minister, men kan inderdaad
blijk geven van goodwill, maar die stroefheid zult u
toch met bekwame spoed moeten ondervangen.

De voorzitter : Minister Gabriels heeft het woord.

Minister Jaak Gabriels : Mijnheer de voorzitter,
collega’s, ook wij trachten via de decreetgeving de
initiatiefnemer naar een lager niveau te brengen.
Als we moeten wachten tot alles afgebakend is
voor we iets gaan starten, dan komen we vanzelf-
sprekend niet meer tegemoet aan de effectieve
noden die er bestaan.

De bepalingen die nu door de ruimtelijke planning
moeten worden opgesteld en verzorgd, worden ook
in het decreet opgenomen. Die moeten dan door
de gemeenten worden uitgevoerd. Ik ga veel meer
naar beneden delegeren, zodat de uitvoering en de
realisatie van bedrijventerreinen veel sneller kan
gebeuren.

Wat de laatste vraag betreft : daar hebben we in-
derdaad nog geen definitief uitsluitsel over. Ik zal
er echter bij mijn collega voor pleiten dat we ook
in functie van de behoefteplanning inzake SPRE,
de BPA’s voor zonevreemde bedrijven daaruit zou-
den lichten. Ik zal dat met hem bespreken om dat
te kunnen bekomen. Het heeft inderdaad geen zin
om zoveel moeite te doen om uiteindelijk maar
een paar hectare te kunnen realiseren.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

– Het incident wordt gesloten om 11.01 uur.
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